

# “景区驮夫”逆袭成“运动员” 传奇小马三年斩获15项冠军

暗金色的皮毛顺滑有光泽，矮小的身体健硕又灵活……在南京市江宁区一家竞技马术学院内，这四名叫“太极洞”的小马深受小朋友喜爱。谁能想到，三年前，它还是“景区驮夫”，每天载着游客上上下下。如今已然是“运动员”，三年斩获15项冠军。近日，现代快报记者来到马术学院探访，揭秘这匹传奇小马的逆袭经历。

现代快报+记者 刘伟娟/文 刘畅/摄



扫码看视频



神奇小马“太极洞”(右)



学员给“太极洞”喂食



“太极洞”正在训练

## 景区修建索道，“太极洞”无奈失业

当记者来到马术学院时，“太极洞”正在训练。一名7岁小学生依依正骑着它在场内跑圈。“太极洞”跑得十分稳当，依依虽然是小女孩，但是骑着它一点儿也不害怕，还十分顺畅。与场内其他几匹高头大马相比，“太极洞”个头娇小。马术学院总教练李忠卫说，别看它个子不高，却是这里的明星小马。近两三年来，马术学院内80%的荣誉都是它争来的。

依依说，喜欢“太极洞”是因为它漂亮、乖巧。和许多其他小朋友一样，依依更喜欢叫它小名“洞洞”。而“太极洞”大名的由来，

涉及它上一段经历。作为竞技马术学院的创始人，李森森也是“太极洞”现在的主人。她回忆道，在安徽太极洞景区，有一段蜿蜒曲折、无法行车的山路。大约在2016年，景区当地一位农民以每匹几千元的价格，购买了包括“太极洞”在内的几匹小矮马，用来驮载游客上山。大约三年后，景区内修建了索道，“太极洞”等小马因此“失业”，被卖给一家屠宰场，这一变动让“太极洞”经历了一场生死考验。后来用景区名给它起名，是因为这里是它逆袭的起点。

## 被送往屠宰场时，获马术教练相救

“太极洞”等一批“失业”小马被卖给屠宰场的消息，在机缘巧合下被附近的马术俱乐部获悉。俱乐部的几位教练通过相关渠道，联系上了收购小马的屠宰场，以及运输小马的司机，表明愿意出更高价格购买这匹小马，并约好了交易的时间地点。

“当时约的地点是高速的一个出口，时间大概是夜里11点多，我们是打着手电筒查看这些马匹情况的。”当时，李忠卫一眼相中了马群中的“太极洞”。这源于“太极洞”的下车方式。“车厢栏板打开后，它就直接主动从车厢跳到地面了。”李忠卫告诉现代快报记者，马匹在从距离地面较高的运输车车厢转

移至地面时，需要在车厢出入口人为设置踏板或坡道，再由人进行引导驱赶才能完成。像“太极洞”这样在没有坡道踏板的情况下，自己主动跳到地面，着实可以看出它不凡的灵性。就这样，“太极洞”获救了。

“太极洞”属于“德保”这一品种。“德保”是产自中国西南地区的本土马种，擅长在山地驮载重物，有着不俗的耐力，但身材较为矮小。以“太极洞”为例，其从马蹄底部到背部顶端的肩高仅1.35米，比起同为本土马种的蒙古马、伊犁马大约1.5米的肩高矮了一截，更赶不上纯血马、温血马等常见赛马品种1.7米的肩高。

## 克服先天不足，“太极洞”逆袭成赛马

来到俱乐部，“太极洞”的生活条件发生了巨变，住上了单间马房，吃上了羊草、马粮等饲料。洗了澡，驱了虫，整理了毛发，修整了马蹄……经过长期休养，“太极洞”变漂亮了。

李忠卫坦言，当初打算将“太极洞”作为训练骑手的教学马来调教，没有将其作为竞技马进行训练。不过，无论是教学马，还是竞技马，二者的进阶之路都有不少重合和相似之处。不过，由于“太极洞”习惯在山道间直上直下地慢步行走，因此不能做出一匹马与生俱来的跑步和转弯动作。“你让它转弯的话它会错腿，就往一边倒。”李森森称，好在经过教练团队几个月的耐心调教，“太极洞”最终通过了一系列平地训练。

不过之后的障碍训练，对“太极洞”而言却是更严峻的挑战。李森森说，像“太极洞”这样没有经过太多人工干预培养的德保马越障能力薄弱。“障碍完全就不会跳，天天摔人。”为了让“太极洞”尽早掌握跳障碍的要领，李忠卫和同事每天轮流骑着它训练。“在训练跳障碍的两三个月时间里，教练们总共摔了100多次，这还不算‘太极洞’在障碍前拒跳躲闪尥蹶子，但没把人摔下来的次数。”不过，李忠卫坚信“太极洞”不仅可以作为教学马，甚至还有成为竞赛马的潜质。

经过三个月的磨合后，“太极洞”终于克服了自身基因和身体结构上的先天不足，成为一匹能够轻松跃障的准赛马。

## 一战成名成“黑马”，三年斩获15项冠军

2019年下半年，在安徽举行的一场马术比赛上，一名小骑手骑着一匹小马缓缓靠近起始线。因为是第一次参加正式比赛，面对闪烁变幻的大屏，这匹小马有几分畏惧和闪躲。但随着开赛铃声响起，小马立刻在骑手驾驭下全身心投入比赛。加速、奔跑、转弯、直行、飞越障碍……经过一套行云流水的动作，这匹小马完美地完成比赛，并获得了第一名，它就是“太极洞”。在接下来的一系列障碍和舞步比赛中，“太极洞”也收获了优异的名次。

李忠卫回忆“太极洞”的这场首秀，原本是教练团队抱着试一试的态度，将它作为替补队员带到赛场的，没想到它竟是一匹“黑马”，且一战成名。充分展示自身竞技潜质的“太极洞”，随后获得了正式的竞技马资格。此后，“太极洞”在各大赛场上一路摘金夺银，用一块块奖牌和一座座奖杯，装点起它的逆袭人生。在三年多的职业生涯里，“太极洞”在包括U系列、世界杯、鸟巢之路等各类比赛中共获得了15项冠军，其他位列前三名的奖项也很多。

## 主人：你陪我创业，我给你养老送终

与许多其他运动项目不同，马术运动想取得优异成绩，除了骑手要具备高超的马匹操控技巧外，骑手胯下的马匹也需要具备高超的竞赛运动素养。当“太极洞”崭露头角不久，李森森花费五万元，将其购买在自己名下，正式成为它的主人。2020年5月，李森森自主创业，在南京开设竞技马术学院，而“太极洞”也作为马场建立初期的主力“员工”之一，参与了李森森的创业历程。

不参赛时，“太极洞”带着小学生进行马术体验或马术训练，而“太极洞”非凡的灵性，也在日常训练中得到了体现。“它在驮载体验者和专业骑手时，运动节奏速率会根据骑乘人的类型，自动进行调整。”李森森骄傲地说道。

来到马术学院后，“太极洞”的能力水平

也在稳步提高。如今，“太极洞”在带人的情况下，最高可以在不碰杆的情况下跳过90厘米高的障碍，而其他和“太极洞”同一身高的马匹，最高只能跳过60到70厘米高的障碍。

“太极洞”在赛场上的优异表现，也吸引了不少马术圈人的关注，甚至有人想出高价买下“太极洞”。李森森记得，出价最高是27万元，但都被她婉拒了。一方面是“太极洞”陪伴着自己一路比赛创业，近乎成为马场的吉祥物，她割舍不下这份深厚的感情。另一方面，李森森也担心“太极洞”年老后会被冷落甚至抛弃。对“太极洞”的未来，李森森明确表示自己会一直陪伴着它，为它养老送终。“‘洞洞’今年十岁了，如果换算成人的年龄的话，相当于20多岁的姑娘了。”后期，李森森还会考虑为它组建家庭，让它留个后代。

**分类广告** 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

**门面出租/招租**

长虹市场里有一门面转让或出租。陶女士  
13515835992

招租 升州路60m<sup>2</sup>门面房。18913859285 黄

**遗失**

遗失 南京硕丰房地产营销策划有限公司财务专用章、周浪法人章，声明作废，并承诺章寻回后不再使用。

**老年公寓**

养老院,2500、2800、3100元/月，少量床位。  
13770573022。晓街3-7号。

